

# Ecoul

Director: **CONST. I. ȘTEFĂNESCU**

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Strada Vasile Goldiș No. 5.

Telefon 1678

**ARAD**

ABONAMENTE

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industrii toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

de la o zi — la alta

## Lapedatu lămurește taina succesului dela Brașov

BUCUREȘTI, 26. — În urma succesului blocului românesc la Brașov, d. Lapedatu, președintele Senatului și conducătorul organizațiilor liberale din țară, a făcut declarații presei, arătând importanța evenimentului. El respinge toate motivele avansate, în contestația pe care a avut-o în fața președintelui Comisiei electorale, ele neavând temeinicie.

destul de mare ca să asigure alegerile.

Sașii le-au pierdut pentru că Românii au fost solidari, după cum înainte le câștigau Sașii alegerile, pentru că Românii erau dezbinăți.

Sașii s'au retras din alegeri ca să-și mascheză înfrângerea, știind dinainte ce-l așteaptă, toată de solidaritatea atât de frumoasă, românească.

De aceea, — a încheiat d. Lapedatu, — adversarii au pierdut pozițiile menținute timp de 15 ani. În detrimentul intereselor noastre naționale.

## Marele Voevod Mihai scrie colegilor de clasă impresii din Florența

BUCUREȘTI, 26. — Colegii de clasă ai Marelui Voevod Mihai, primit ieri, câte o scrisoare de la partea Voevodului. Vlăstare regesc împărtășește colegilor impresii de călătorie precum

și frumusețile Florenței, unde își petrece vacanța.

„Mi-e dor de voi” — scrie marele Voevod Mihai de Alba Iulia — și aștept reîntoarcerea în țară!

## BULETIN INTERN

BUCUREȘTI, 26. — La funerals Patriarhului Varnava va participa și I. P. S. Dr. Miron Cristea, Patriarhul României. Cei doi Patriarhi au fost foarte buni prieteni și au purtat o bogată corespondență.

cerut ajutoare dela pompierii din Capitală, focul amenințând să cuprindă întreg satul. Nu se știe încă proporțiile pe care le-a luat focul. D. București au plecat două autpompe.

— Aviațoarea Irina Burnaia a zburat azi dimineață aeroportul din București pornind într'un raid pe direcția București-Roma, pe bordul avionului său „Bucker Jungmann”.

— O puternică furtună însoțită de grindină cât e oul s'a abatut asupra județului Mureș și în special în regiunea valea Ninajului. Vânturile sunt mari, copaci și stâlpi de telefon fiind desgropați.

— În pădurea Girocului, la câțiva kilometri de Timișoara s'a surpat pământul deasupra lucrărilor pentru construirea a două puțuri destinate pomării cu apă a orașului. Paștele sunt de circa opt milioane de oameni sunt victime, surparea produsă-se în timpul nopții când se lucra, din fericire.

— Alegerile cari s'au ținut ieri, în județul Cernăuși, au decurs în favoarea lui Ștefan Fălcuș și Ștefan Ștefan, unde s'au produs unele incidente, însă nu grave.

— La 24 Octombrie se vor ține alegerile în județele Cernăuși, Neamț, Odorhei, Storojineț, Timișoara și Trei Scaune.

— Un puternic incendiu a izbucnit astăzi noaptea în satul Ion C. din județul Ilfov. S'au

## Marea actualitate a lui Mihai Eminescu

Note pe marginea trilogiei d-lui Cezar Petrescu — „Luceafărul”

Poporul românesc trăește azi intens un moment eminescian. Marile plămădiri și frământări ale poetului Mihail Eminescu sgudue din temelii viața unui neam întreg, al cărui antemergător și deschizător de vaste orizonturi a fost.

Cultura, structura ideologică a vieții politice, ca și alte domenii de creație și activitate — tot ce este azi românesc — poartă pecetea influenței valului de lumină, străluciri de luceafăr a lui Mihail Eminescu.

Este drept — românismul a eliminat din inima lui pesinismul și îndureratul suflet eminescian, pentru că o parte din idealurile cari au neliniștit viața lui M. Eminescu — s'au împlinit.

Astăzi, un popor eroic și optimist în viitorul său, viguros și dărz în lupta pentru afirmare — continuă drumul trasat de pro-

Când îmi încheiam reportajul din 23 Iulie — transmis dela Sebeș-Alba — (localitate unde a „cercetat” inspectorul special dr. Ion N. Stan, la fel ca la Cluj și la Oradea!), n'aveam cunoștință că d. ministru Mircea Cancicov a sesizat de efectele cercetărilor laborioase...

„energeticului” inspector special dr. Ion N. Stan și că d. n. Christu Simionescu, Const. Procopiu și Eugen Dumitrescu se găseau în plină anchetă la Cluj și la Oradea.

Toate admirațiunile pentru gestul ministerial — merit să descopere abuzurile și teroarea ce s'au deslănțuit cu prilejul „cercetărilor” celebre ale inspectorului special dr.

Ion N. Stan, dar, totodată și speranțele de milioane de lei ce s'au luat în județele Alba, Cluj și Bihor tot cu ocazia aceluiași cercetări...

Am înregistrat încă un succes — care nu ne bucură însă! Am fi voit să ieșim mai bine niște exagerații... mincinoși... calomnitori, decât să se descopere nemaipomenitele fapte la cari s'a pretat un funcționar superior de gradul d-lui inspector special dr. Ion N. Stan — egal cu un director de ministru.

Căci, la Cluj și la Oradea — deocamdată, până se vor verifica și „cercetările” dela Alba — d. n. secretar general

Christu Simionescu, director Const. Procopiu și subdirector Eugen Dumitrescu au stabilit până și cifra milioanei de lei — șperțuri — stoarse dela diferite firme în urma ridicărilor de registre, amenințările cu amenzi fabuloase... și restituiri apoi de „scripte confiscate”.

Din informațiunile ce le posedăm, la Cluj s'au... ciupit vre-o 3.000.000 lei și la Oradea vre-o 2.000.000 lei.

Alte amănunte într'un număr viitor.

**Const. I. Ștefănescu**

## Războiul Chino-Japonez

Armata 29-a Chineză va rezista forțelor japoneze?

PEKING, 26. — Generalul Sung Cei-Yuan, comandantul șef al armatei 29-a Chineză și președintele consiliului politic al provinciilor Hopei și Ciabar a trimis azi

dimineața o telegramă, guvernului central chinez, prin care l'incunoștințează că a dat ordin armatei 29-a să reziste, cu orice chip, forțelor japoneze.

ore și Chinezii au avut num. 25 morți și răniți.

Luptele continuă

PEKING, 26. — Lupta dintre Chinezii și Japonezi, la Feng-Fang, continuă cu furie mereu crescândă.

Avioanele japoneze au provocat pierderi importante trupelor chineze.

D. Hirota definește politica externă a Japoniei

TOKIO, 26. — D. Hirota, ministrul de externe al Japoniei, a ținut în sesiunea de azi a Dietei un discurs în care a definit politica externă a Japoniei.

Ministrul a arătat că unul din svonorile politice urmărite de Japonia est de a și asigura o poziție de echilibru în Asia. (Continuare în pag. 4, col. 4-5)

## Japonezii înaintează

LONDRA, 26. — O telegramă din Peking, anunță că Japonezii ocupă în momentul de față localitatea Feng-Fang situată la jumătatea drumului dintre Peking și Tsientsin.

În cercurile chineze se declară că Japonezii sunt vinovați de începerea ostilităților deoarece au deschis foc de mitraliere asupra chinezilor pentru că aceștia refuzaseră să debarce dintr'un tren.

D. potrivit, Japonezii prelungesc incidentul a izbucnit din cauză

că o companie japoneză fusese încercuită de un detașament din armata a 29-a chineză.

Lupta a durat cinci ore, până când Japonezii le-au sosit înfățișării dela Tsientsin, reușind astfel să pună pe fugă pe chinezi.

Chinezii se retrag

PEKING, 26. — Agenția „Reuter” transmite: Trupele chineze au fost respinse dela Feng-Fang și se retrag acum spre Sud de Fengtai.

Lupta a durat mai bine de opt

loarea acestei minunate lucrări epice.

D. Cezar Petrescu este un povestitor înainte de toate. Strălucite în genul epic, nu în cel psihologic și vieții lui Mihail Eminescu acest romancier îi trebuia, pentru că un poet și gânditor de talia lui — nu poate fi niciodată reconstituit în ființa i cu totul intimă, în individualitatea lui genială. Adecă ori câte încercări s'au făcut și s'ar mai face de a traduce pe hârtie ființa interioară și originală a unui mare creator — opera aceasta ar fi mai mult sau mai puțin neverosimilă.

În schimb — vieța povestită clipă cu clipă a unui asemenea creator — îngăduie ori căruia să i contureze singur personalitatea multiplă și fecundă, s'o înțeleagă în esența ei relevatoare.

Geniile nu sunt influențate în măsură hotărâtoare de mediu, ci ei prind cei mai perfect structurați și sensurile mediului, redându-l în opera lor, nefalsificat. Ei pictează, cu alte cuvinte, vieța din jurul lor, care este cu atât mai

de preț și rămâne un document neperitor cu cât este mai autentică.

Mihail Eminescu a văzut clar în jurul său, ca nimeni altul pe atunci. Și dacă fructul constatărilor sale i au imprimat anumite concepții și l-au transformat dintr'un delicat poet într'un zeu cu spada în mână — nu se poate vorbi de o influență a mediului care alterează cu totul creația artistică. Mihail Eminescu intruchipa toate însușirile și durerile unui neam în starea de atunci. El a fost cântărețul lor maestru și fără pereche.

Romancierul Cezar Petrescu, care este un creator de tipuri, nu și a luat misiunea să creeze un Mihail Eminescu din imaginație și afinități spirituale — ci a reconstituit mediul, vremea în care a trăit poetul Luceafărului sub formă de roman, adică nu e vorba de o viață romanțată, cum adeseori și-a mărturisit acest gând și d. Cezar Petrescu.

Ion I. Pogăna

(Continuare în pag. 2, col. 1-2)

# Ce ascultăm la radio

Marți 27 Iulie 1937:

**RADIO-ROMÂNIA**  
**RADIO-BUCUREȘTI**  
**ORA DIMINETII**

6.30: Gimnastică ritmică; Radio Jurnal; Concert de dimineață (discuri) Sfatul gospodăresc și medical.  
13.00: Ora Culturale, Sport, Cota Dunării, 13.10: Concert de prânză  
14.10: Radio Jurnal; Ora, Mersul vremii, Bursa, Știri interne și externe.  
14.25: Continuarea concertului.  
15.00: Ultimele știri.  
19.00: Ora. Mersul vremii.

19.03: Concert de muzică (discuri).  
**UNIVERSITATEA RADIO**  
20.10: Colaborarea echipei regale studențești cu Taberile de muncă obștească de Octavian Neamtu.

**RADIO-ROMÂNIA**  
20.30-21.05: Muzică românească.  
**RADIO-BUCUREȘTI**  
20.30: Muzică distractivă pentru pian.

**RADIO-ROMÂNIA, RADIO-BUCUREȘTI**  
21.05: D-ra Constanța Hameiu (canto).

21.30: Concert Simfonic de muzică clasică (discuri)  
22.30: Sport - Radio Jurnal.  
22.45: Concert de noapte al Orchestrei de salon Radio.  
23.45: Jurnalul pentru străinătate în limba franceză și germană.  
23.55: Ultimele știri.

**RADIO EXPERIMENTAL**  
(Institutul Electrotehnic)  
21.00: Muzică variată:  
21.15: Muzică românească.  
21.30: Informațiuni universitare.  
21.40: Conferință științifică.  
22.00: Muzică distractivă.

**D. dr. I. Chindler, medic oculist, Strada Vasile Alexandri Nr. 1 Arad, plecând în concediu de vară, suspendă consultațiile de ochi pe timpul dela 29 Iulie 1937 și până la 31 August a. c.**

## AVIZ

La Gimnaziul Industrial Casnic Str. Eminescu 34 Arad, au început înscrierile pentru toate clasele.

Informațiuni se primesc la cancelaria școlii, în fiecare zi de lucru; între orele 9 și 13 (1 p. m.) și 16 (4 p. m.) și 19 (7. p. m.)

## DIRECȚIUNEA

**Constantin Al. Hofman**  
fost magistrat  
și

**Dr. Octavian Mircea**  
și-au deschis biroul advocațional în palatul Camerii de Comerț etajul III.

**TIMIȘOARA**

# Motivele creerii celor două serii în Divizia A

Un interview al d-lui dr. Viorel V. Tilea, președintele F. R. F. A. el d-sa lămurește cauzele de ordin tehnic, moral și național ale Comitetului Federal

BUCUREȘTI, 26. - D. V. V. Tilea, președintele federației de football a făcut următoarele declarații:

„Ședința Consiliului Federal în care s'a hotărât modificarea formulei Diviziei Naționale a adus fără îndoială o radicală reformă în footballul românesc, încât valoarea produsă este justificată. Cred însă

că viitorul acestui sport, devenit atât de popular, nu e cu nimic întunecat de hotărârea care s'a luat. De aceea fără a fi pripiti și preocupați numai de interese strict materiale, ci gândindu-ne mai mult la propășirea și generalizarea footballului în toată țara, să analizăm noua reformă.

...rile divizionare, ele erau aceiași serie, precum și curilor de serii diferite în lucru. Nici în trecut, în se disputau între grupurile, nu erau încăzări în mod sigur jocurile de disputa ele în noule duse în divizia A vor sări superioare acestora oarecare pierdere materială pentru grupările din jocuri oficiale în Bucureștii și cu Venus, însă de mai sus vor putea fi așa în-țat alarmarea de plect justficat. Natural g upărilor ordine desăvârșit și oarecare modere prime și salarii. Pe de fuziunile locale cari se da echipe puternice cu licul sportiv, fapt care va mărire a rațetelor și la o tehnică. Să nu se uite că Federația a înțeles adevăr grele ale grupărilor, tot sprijinul necesar.

## Seria cu 14 echipe nu era posibilă

Consiliul Federal era pus în fața dorinței și cererilor unanime, de a menține cu orice preț în Divizia A grupările Unirea Tricolor și Crișana, atât pe considerent național, cât și sportiv, dat fiind trecutul lor în football și împrejurările vitrege în cari au ajuns în coada clasamentului.

Erau două soluții: fie adoptarea unui număr de 14 echipe în Divizia A, fie crearea a două serii.

O singură serie de 14 echipe nu era posibilă din mai multe motive.

1. Din punct de vedere tehnic este o imposibilitate alcătuirea unui program serios cu acest număr de echipe. E suficient să mă opresc la jocurile de primăvară. Până la 1 Iunie sunt 14 Duminici din cari 3 sunt rezervate pentru jocuri internaționale, 4 Cupei României, rămânând numai 7 zile libere. Cum s'ar fi putut oate fixa 14 zile de campionat având la dispoziție numai 7 zile și ținând seama și de faptul că în divizia A sunt 5 grupări bucureștene? Cred că nu există nici o posibilitate de replică.

2. Din punct de vedere moral și național nu era admisibil ca să fie satisfăcute numai două grupări, iar toate celelalte din diversele centre românești să fie lăsate în părăsire. Era o necesitate de a se satisface tendința de românizare a footballului.

3. Trebuia să se ajungă la o generalizare și la o extindere teritorială a Diviziei Naționale A.

### Avantajii de dezavantajii

Să reflectăm acum asupra avantajilor și dezavantajilor a două serii cu câte 10 echipe.

1 Din punct de vedere al popularizării footballului cred că s'a făcut un pas înainte. Chiar dacă arenele din capitală ar avea la jocurile mai slabe un număr redus de spectatori, acest fapt va fi larg compensat prin ridicarea numărului spectatorilor în celelalte centre. Footballul va fi propagat în regiuni unde azi nu se bucură de un prestigiu și de o valoare deosebită.

2. Teritoriul Divizia A în noua ei formă va determina ridicarea și a altor grupări pe lângă cele existente azi și footballul de o valoare superioară va fi generalizat cucerind și noule masse de spectatori, și ridicând atât footballul din Ardeal, cât și cel din Vechiul Regat.

3. Sub aspectul progresului tehnic nu cred că fostele grupări divizionare vor regresa, ci din contră se vor ridica și cele noi introduse. Chiar dacă două trei echipe vor stagna vor fi altele 8-10 care se vor ridica.

4. Din punct de vedere al românizării footballului cred că facem un pas serios, care își va da roade în viitorul apropiat.

### Aspectul financiar

5 Aspectul financiar este desigur cel care a determinat protestele. Să nu se uite însă, de către grupările cu regie mai mare, că o judicioasă întocmire a programului de către forul diriguitor al Campionatului Național, le va lăsa suficiente date pentru organizarea de jocuri internaționale, ba mai mult vor putea organiza jocurile cu grupările bune din seria cealaltă, cari vor avea suficient interes ca să atragă un număr mare de spectatori. De ce să se uite și rezultatele materiale cari le ar putea aduce derbyurile locale între grupă-

## La lucru

In concluzie prin formule a diviziei naționale dacă s'a ajuns la o oarecare unare a încasărilor, sau la o momentană a micșorării pentru această marțițiune, cred că aceste mai mult aparente sunt plătite de toate avantajele mai sus.

Regret desigur că unele centre cari nu au putut desfășura din motive de tehnică.

Să pornim deci, la toată încrederea, părsind și punându ne întreaga energie, pricepera și încrederea care o va arăta Comisia Națională precum și cursul și colaborarea tuturor celor ce doresc footballului românesc, și siguranța că vom da rezultatele mai frumoase, și-a Tilea declarațiile d-sale.

## Cești și răspând

„ECOUL

**Astăzi s'a deschis**  
**Parfumeria**  
**„ELITE”**  
**Secția - foto**  
**Palatul Fischer Eliz**

**Cinema „CORSO”, Arad**  
Telefon 2065  
5, 7 1/2, și 9 1/2  
Plafon descoperit  
Lei 15 și 20  
Program nou:  
**Sub două drapele**  
Cu: Claudette Colbert,  
Ronald Colman și  
Victor Mc. Lagien  
**Journal Paramount**

**Barul**  
**„CORNUL VĂNĂTORULUI”, ARAD**  
Program senzațional, Iulie  
**The 3 Ladies**  
trupa de girls  
**ITA ȘANDOR,**  
**MYA NEDELCU,**  
**LENARDT CLARIS,**  
**CHRISTEAN ELISABET**

**The 4**  
**«NERMEȘAN»**  
vocal-band

## Marea actualitate a lui Mihai Eminescu

Note pe marginea trilogiei d-lui Cezar Petrescu - "Lucafărul"

(Urmare din pagina 1-a)

Viața lui M. Eminescu ar putea fi un mare subiect de roman, ca a unui incorigibil romantic, dar dacă acestei vieți a parte îi adăugăm mediul ambiant - opera romancierului va fi cu atât mai strălucită, scrisă cu talentul d-lui Cezar Petrescu.

Pe fiecare dintre noi ne interesează adevărata viață a lui M. Eminescu, nu dintr'o sete efitină de senzațional - ci tocmai pentru a putea să-l înțelegem cât mai bine pe poetul „Doinei”.

Mereu pribeg în prima fază a vârstei, adevăscutul M. Eminescu colindă pământul românesc:

Ipoțești, Botoșani, Cernăuți, Blaj, Brașov, Iași, Calărași, Giurgiu. Pretutindeni, ochiul lui vede; inima lui înțelege durerile conșăngenilor săi. Vieța românească îi deschide perspective adânci de meditație.

Lucafărul - întâiul roman din trilogie - este dedicat acestui moment din viața lui Mihail.

La Ipoțești - din numeroasa dar nefericita familie Eminovici - se desprinde un vlăstar cu apucături neobișnuite. Precocitate lui pune pe cei din jurul său în uimire. Tânărul Mihail Eminescu este extrem de sensibil, mereu

gata de rătăcirii prin locuri singuratic. Ii place să stea la sfat cu bătrânii. Moș Pătru, Moș Trifon și Moș Miron sunt marile lui simpatii. Cu aceștia - M. Eminescu vorbește despre Domnul Alex. Cuza, care va da pământ claselor de jos.

Căminarul Gh. Eminovici, Raluca Eminovici, Șerban, Harieta, Nicolae, Iorgu, din familia poetului, Radu Dospinescu și alte nume - nu bănuiesc pe cine au în mijlocul lor. Doar surioara Harieta mai înțelegea pe fugarul M. Eminescu.

Când să fie hotărâtă soarta lui - se vede elev la K. K. Ober - Gimnaziul din Cernăuți, dar pentru scurtă vreme. Acolo a întâlnit pe marele dascăl A. Pumnul.

M. Eminescu ajunge apoi conțopist la comitetul școlar al județului Botoșani. Trai relativ liniștit.

Nici nu se gândia la mai mult, dacă... nu îl apuca iar dorul de ducă, teatru, lecturi, fiind că viitorul strălucit poet și scriitor cetea enorm de mult.

Ajunge iar la Cernăuți, apoi la Brașov, Blaj. În țara Ardealului - Mihail Eminescu a simțit o mare ușurare sufletească. Mai ales mirajul Blajului l-a urmărit multă vreme. Trăia tot trecutul gloriosului centru de cultură și naționalism românesc.

La București - poetul „Familiei”, dela Budapesta, s'a dus alintat de multe visuri, dar ele aveau să-l desiluzioneze. Lumea nu era atât de frumoasă cum și-o imaginase el.

Din nou pelerin prin țară, hazardul îl plimbă pela Giurgiu.

unde nenea Iancu Caragiale un suflor pentru trupa fost găsit M. Eminescu, morie prodigioasă și caligă celent.

Se desparte însă de Iancu ragiale - ademenit de trupa Pascaly. Cu acesta va colindă nou prin țara întreagă.

Până să ajungă apoi la - M. Eminescu trăește experiența a vieții. Măi această experiență va fi marea zată în opera lui nemuritoare „Lucafărul” este scrierea limbă moldovenească ce și reconstitue o epocă interioară din trecutul nostru, când s'acut cel mai mare poet al țării.

Ion I. Pop

# Jurnalistica destructivă

## Chestiunea liceului de fete din Arad

în chestiunea liceului de fete din Arad, a fost închisă în mod categoric. Direcțiunea ziarului „Știrea” a fost în numărul de Duminică a săptămânii a apărut un nou articol al d-lui Păcuraru, ocupându-se de chestiunea. Intrucât articolul este unul grosolan confuziu, în public, mă simt nevoit a face unele rectificări și precizări.

De asemenea nimic împotriva tendinței d-lui B. Păcuraru de a remedia pe cari d sa sau alți părinți să se descoperit la liceul de fete din Arad. Atât eu, cât și ceilalți membri ai corpului profesoral, nu credem că ni se creiază posibilitatea eliminării tuturor neajunsurilor noastre școlare, pentru că nivelul sub toate rapo-

rtivitate antipatriotică, sau alte asemănătoare? Astea ar fi abuzuri, cari ar trebui să fie atâcate, însă chiar și acestea la persoană, în baza unor cazuri concrete, cu multă băgare de seamă, ca nu cumva din rătăcirile unor persoane, și din sancționarea lor să fie prejudiciate înstituțiile, autoritatea celorlalți profesori sau alte interese superioare

Dacă d. Păcuraru nu aminteste de așa ceva, de ce poate fi vorba? Cel mult de mici exagerări în zelul muncii, și acestea văzute și judecate prin prizma părinților preocupati, or, așa ceva nu poate justifica terfelirea întregii instituții în noroiul unor atacuri violente și „colorate” după felul d-lui Păcuraru. Un profesor, care nu poate fi acuzat de abuzurile amintite este un profesor bun, iar un corp profesoral, în care nici un membru nu poate fi acuzat de asemenea păcate, este un corp profesoral foarte bun

De sigur, unii sunt mai talentați, sau mai pregătiți, sau mai tineri și mai cu avânt decât alții, însă dacă face atâta cât poate și face cu bună voință, fără abuzuri, cine poate avea suflet să-l discrediteze în fața elevilor și a societății, în sânul căreia trăiește. De ar da Dumnezeu ca toate instituțiile noastre de stat să ajungă cât mai repede la situația, când nu mai li s'ar putea reproșa, decât exagerările în zel și în virtuți.

Conferințele corpului profesoral, ședințele comitetului școlar, — organ legal pentru reprezentarea părinților, — sau, în cazul cel mai rău, plângeri înaintate inspectoratului, sau ministerului, și înainte de toate un civilizat contact direct cu respectivul profesor, bazat pe încredere și bunăvoință, cu siguranță vor duce la domolirea exagerărilor, dacă acestea realmente există și nu sunt numai închipuirea sau scuza mincinoasă a elevului necorespunzător.

Liceul nu este un pension, cu profesoare plătit de părinți, cari nu trebuie să aibă altceva în vedere, decât dorințele sau chiar capriciile stăpânilor lor. În treacăt fie zis soarta acestor profesoare-bonne n'ar fi deloc de invidiat.

Profesorii sunt numiți și plătiți de stat și nu pot să servească interese particulare decât în măsura, în care acestea nu contrazic interesele statului și ale educației.

Repet din nou, nu ne credem perfecți, așa cum probabil nici alte tagme

de oameni nu vor fi compuse din membri de o perfecțiune absolută. Mici greșeli sunt inerente fiecărui om. Departe de mine să vream să apar măcar și aceste mici greșeli și se prea poate, că față de cazuri concrete, cercetate la locul și în modul corespunzător și în excluderea răspunderii a respectivelor persoane, să fiu de aceeași părere cu d-l Păcuraru. Însă față de forma cu totul stângace și primejdioasă, în care chestiuni gingașe am fost atinse de către d-l Păcuraru, în situația, care o are, m'am simțit și mă simt obligat să mi ridic cuvenitul „veto”.

N'am ambiția să dăscălesc adulți, însă scris este: „Nu judeca, să nu fii judecat”, și pe lângă toate considerațiile mele, nu pot să recunosc d-lui Păcuraru situația dictatorului sacrosanct, care să fie liber a se amesteca în treburile altora, să poată lovi cu violență oameni și instituții, la rândul său însă d sa să fie scutit de contracritici, chiar în legitimă apărare. Căci, în orice măsură îmi asigură d-sa o situație de exterritorialitate, atâcat fiind corpul profesoral din care fac parte, și primejduite fiind interese superioare de cari mă simt legat prin chemarea mea, obligațiile mult morale le am pus și le voi pune totdeauna înaintea considerațiilor personale.

Nimeni nu dorește mai mult decât mine o radicală reformă a învățământului, care să asigure și să apere elementarele drepturi ale Omului și în vârsta sa de copil. Învățământul secundar, nu numai la noi, ci în toată lumea este în plină criză de prefacere. Elevi, părinți, profesori suferim de convulziunile acestei crize. Ce rost are să ne învinuim reciproc, trăgându-ne la îndoială bunăvoința și buna credință. Metode de ale d-lui Păcuraru nu pot să ducă la nici un rezultat și nici nu ating esența problemei. Căci numai o nouă legislație, așezată pe baze cu totul noi, poate să rezolve această chestiune.

La o muncă constructivă în această direcție, constructivă nu numai în scopuri ci și în metode de realizare, ne putem întâlni. O astfel de muncă pozitivă însă cere excluderea resentimentelor, și a patimei, scaderi și umbre ale multor oameni de valoare, între cari îl consider și stimez și pe d. Brutus Păcuraru.

Prof. T. Olariu

## Nici vorbă despre constituirea unui campionat regional

TIMIȘOARA, 26 — Avându-se în vedere unele svonuri ce au circulat în legătură cu o eventuală descentralizare a mai multor echipe, despre instituirea

unui campionat cu caracter regional, membrii participanți ai consfătuirii din metropola Banatului — d-nii inginer Bolaci (Ripensia), Bozgan (Gloria), Szabo și Donat (AMEFA), dr. Spitzer (Phönix) și dr. Iustin Filip (CAO) — ne au autorizat să dăm cea mai categorică desmințire.

Grupările ardeleni au început o acțiune pe care o continuă pe căile legale.

Oricare ar fi rezultatul acestei acțiuni toate grupările aderente la acțiune, înțeleg să se supună deciziilor federației și vor continua să lucreze în F. R. E. A și pentru F. R. E. A.

Măncări și băuturi excelente. Atmosferă plăcută. — Muzică. — Dans. — Prețuri ieftine! Deschis până'n zori.

Grătar special!

Fotografii amatori pot primi instrucțiuni gratuite la

Parfumeria „ELITE” Secția-foto

Grădina de vară a RESTAURANTULUI AUER

Grădina de vară a RESTAURANTULUI AUER

Grădina de vară a RESTAURANTULUI AUER

Grădina de vară a RESTAURANTULUI AUER

Grădina de vară a RESTAURANTULUI AUER

Grădina de vară a RESTAURANTULUI AUER

Grădina de vară a RESTAURANTULUI AUER

Grădina de vară a RESTAURANTULUI AUER

Grădina de vară a RESTAURANTULUI AUER

Grădina de vară a RESTAURANTULUI AUER

Grădina de vară a RESTAURANTULUI AUER

Grădina de vară a RESTAURANTULUI AUER

Grădina de vară a RESTAURANTULUI AUER

Grădina de vară a RESTAURANTULUI AUER

Grădina de vară a RESTAURANTULUI AUER

Grădina de vară a RESTAURANTULUI AUER

Grădina de vară a RESTAURANTULUI AUER

Grădina de vară a RESTAURANTULUI AUER

Grădina de vară a RESTAURANTULUI AUER

Grădina de vară a RESTAURANTULUI AUER

Grădina de vară a RESTAURANTULUI AUER

Grădina de vară a RESTAURANTULUI AUER

Grădina de vară a RESTAURANTULUI AUER

Grădina de vară a RESTAURANTULUI AUER

Grădina de vară a RESTAURANTULUI AUER

Grădina de vară a RESTAURANTULUI AUER

## O aniversare a absolvenților școlii P.T.T. din Timișoara

TIMIȘOARA, 26. — Ieri, Duminică, s'au întâlnit în metropola Banatului absolvenții din 1927 ai școlii P. T. T. din capitala Banatului, pentru a comemora zece ani de când promoția lor a părăsit băncile acestui institut de învățământ profesional unic în țară.

La întâlnirea dela Timișoara a ținut să participe și d. Mihail D. Ioan, subdirector general P. T. T., un susținător consecvent al învățământului profesional petetist și deci al școlii din Timișoara, care a furnizat administrației poștelor noastre un număr de 234 de absolvenți, azi funcționari superiori de mare utilitate administrației petetiste. La întâlnirea aniversară — bine organizată de d. ing. inspector general Ion C. Schileru, actualul director al școlii — au mai participat: d. ing. C. Teodorescu, rectorul școlii Politehnice, inițiatorul școlii P. T. T. și fost primul ei director; d. prof. René Ch. Brasey, deputat; d. T. Gabunea, profesor al școlii P. T. T. și un număr de invitați din oraș.

Într-o sală de clasă a școlii, transformată ad hoc în capelă, părintele protopop Țiucra a oficiat un serviciu divin la orele 10 dimineața. După serviciul divin au ținut cuvântări d nii rector

C. Teodorescu, subdirector general P. T. T. Mihail D. Ioan, ing. inspector general Ion C. Schileru și un absolvent din promoția anului 1927.

După solemnitatea din sală, a urmat vizitarea școlii. Dormitoarele și sălile de învățământ, curate și bine întreținute, laboratoarele de fizică și chimie, biblioteca bine inzestrată, toate au provocat admirația vizitatorilor. La ora 1 a avut loc o masă comună la cantina școlii, administrată în regia proprie de către elevii școlii. Seara în oraș, un banchet a reunit din nou pe toți cei ce s'au adunat la Timișoara pentru această frumoasă sărbătoare în marea familie petetiste.

Din toastul ținut de d. ing. inspector general la masa comună dela cantină, reținem amănuntul că absolvenții școlii superioare P. T. T. sunt constituiți azi într-o asociație proprie, cu sediul la Timișoara, și cu filiale la București, Constanța, Galați, Chișinău, Iași, Cernăuți, Oradea, Cluj, Sibiu și Craiova. Asociația aceasta, prezidată de d. inginer inspector general Ion C. Schileru, are un buletin litografiat, care apare de 10 ori pe an și în care se publică lucrările profesionale ale absolvenților.

Știrea că în pădurea Girocolului s'ar fi surpat pământul deasupra lucrărilor pentru sfredelirea a două puțuri destinate alimentării cu apă a orașului Timișoara, este categoric desmințită din partea directorului întreprinderii, d. inginer Sbe-gan, care a declarat că nu s'a întâmplat nimic și nici un accident nu s'a petrecut.

Ministrul de finanțe fiind informal că la administrațiile financiare din Capitală există, în prezent o cantitate de aproximativ 150 milioane monedă metalică și întrucât în provincie se resimte lipsă de asemenea monedă a dat dispoziții ca întregul stoc de 150 milioane să fie trimis administrațiilor financiare din orașele mai importante din țară.

Pe șoseaua „Regele Ferdinand” din județul Ilfov, s'a întâmplat azi un grav accident de circulație. Taximetru 10716 B. condus de șoferul Boboc, a intrat cu toată viteza în camionul Nr. 1897 B. la al cărui volan se afla șoferul Ion Kis Ambele mașini au fost sfărâmate. Șoferul Kis grav rănit, a fost transportat la spitalul de urgență din Capitală, iar Boboc, mai ușor rănit, a fost arestat.

Toate ziarele accentuează succesul blocului românesc la Brașov, socotindu-l ca un exemplu pentru colaborarea tuturor românilor, mai ales în regiunile minoritare.

Șeful stației Tighina a anunțat telegrafic direcția generală C.F.R. că pe locomotiva trenului condus de mecanicul Motornai, în timp ce venea dela Tiraspol, în apropiere de podul de peste Nistru, s'a produs o explozie din care cauza a fost rănit grav, în piept, fochistul Anghel. Organele cefiste și poliția locală fac cercetări pentru a stabili cauzele acestei explozii curioase.

Autobuzul Nr. 132 Câmpulung, pe când venea dela Vatra Dornei, spre Gura Humorului, la intrarea în Iacobeni s'a răsturnat. În autobuz se aflau 34 persoane.

Sunt patru răniți grav, cari au fost internați în spitalul din Vatra Dornei. Accidentul s'a în-tâmplat noaptea. Autobuzul era condus de șoferul Ion Iacob, care a fost arestat. S'a deschis o anchetă.

Ministerul cooperăției a fost autorizat să contracteze un împrumut de 20 milioane lei ce va servi la valorificarea recoltei.

## La Oradea

folosiți hotelul și băile

# „Rimanoți”

Apă caldă și rece la orice oră, calorifer — tot confortul. Curățenie exemplară. Băi de aburi, cadă și bazin. Coafor, masaj și pedicură — Telefon 147. Autocar în gară la toate trenurile. Prețuri exemplar de reduse.

# Adolf Ungar a fost suspendat din baroul advocaților Timișorii

— Onoare demnilor consilierii cari n'au votat contra —

TIMIȘOARA, 26. — După cum am relatat detaliat, în coloanele „Ecolui”, Vinerea trecută, consiliul baroului advocaților din metropola Banatului, s'a înfruntat pentru a hotărî în cazul avocaților; Luls Kormos, prins în flagrant delict de mituirea grefierului Aurel Neagu dela cabinetul 3 instrucție și dr. Adolf Ungar, dat în judecată pentru cumul de crime.

În acea ședință s'a hotărît numai suspendarea lui Kormos, cazul lui Ungar rămânând să fie soluționat în ședința următoare a Consiliului.

Conform hotărîrii luate, la noua ședință a baroului advocaților din localitate, la ordinea zilei a figurat cazul doctorului Adolf Ungar, fost prodecan al baroului și actual președinte activ al partidului maghiar din Banat.

În lipsa d-lui decan dr. Liviu Cigăreanu, — cel care s'a abținut dela vot și cu ocazia suspen-

dării lui Kormos — a prezidat d. prodecan Adrian C. Brudariu, asistat de d. secretar dr. Gheorghe Ienovan.

În primul rând a luat cuvântul d. Spiridon Iorgulescu, referentul cauzei. Din referat reiese că s'a cerut suspendarea lui Ungar din barou, pentru faptul că este dat în judecată pentru:

1. Două crime de omucidere, comise în timpul revoluției din 1918, pe când Ungar era comandantul unui pluton militar, alcătuit de el, din soldați unguri, fapt pentru care a stat în prevenție trei luni atunci;

2. Ultragierea justiției timișorene și

3. Indemn la mărturie mincinoasă.

După citirea documentatului referat, d. prodecan Adrian C. Brudariu, a dat cuvântul d-lui Adolf Ungar, care a vorbit în apărarea sa timp de două ore și jumătate, crezând că prin vocabularul in-

trebuințat în pledoaria sa va reuși să inducă în eroare Consiliul baroului asupra celor comise pe timpul și pentru cari este dat în judecată.

Consiliul l-a ascultat pe ne suferit dr. Adolf Ungar până la sfârșit, iar după aceea s'a procedat la votarea suspendării.

Consiliul, cu majoritate de voturi, a hotărît suspendarea d-lui Adolf Ungar din barou, până la lichidarea proceselor amintite.

Măsura consiliului baroului Timișorii a fost primită cu cea mai vie satisfacție de opinia publică românească din metropola Banatului, care a văzut, în fine, soluțional într'un fel, cazul criminalului.. doctor Adolf Ungar.

Onoare advocaților, cari au votat excluderea lui Ungar și noui felicitări d-lui dr. Liviu Cigăreanu pentru „frumoasa” atitudine „românească” pe care a adoptat o în ultima vreme.

Horia I. Gheorghită

# BULETIN EXTER

MADRID, 26. — Inaintarea naționalistilor in sectorul cin continuă metodic. Rezistența adversarului a fost înfrântă.

Aseară naționalistii se găseau la 50 km. depărtare de de plecare al ultimei ofensive și foarte aproape de localitatea

LONDRA, 26. — Ședința subcomitetului de înfruntare intrunește la orele 17. Nu s'a distribuit delegațiilor nici un chestionarului englez. Se crede că acest text nu este redactat și întocmit în ședința de azi după amiază, după ce vor fi ziuurile cerute de diferiți delegați și se vor admite, probabil, amendamente.

LONDRA, 26. — Subcomitetul de neintervenție s'a înfruntat Președintele său a cerut aprobarea chestionarului britanic care supus apoi guvernelor participante la acord. Subcomitetul va fixeze până la ce dată vor trebui să fie remise răspunsurile guvernelor la acest chestionar.

LONDRA, 26. — Înainte de reuniunea subcomitetului intervenție, d. Neville Chamberlain a convocat pe neașteptate consfătuirea a principalilor membri ai cabinetului. Se pare că această consfătuire s'a discutat problema chestionarului britanic „Havas” înregistrând faptul că în sânul majorității preferențelor politice și diplomatice domnește credința că ar fi preferabil vernul englez să și reia libertatea de acțiune, decât să lase să se facă în mod zadarnic chestiuni de procedură.

În aceleași cercuri se arată că libertatea de acțiune a trebui să fie însoțită de o declarație de neutralitate din partea nului acestei țări în conflictul din Spania.

PARIS, 26. — D. Chautemps, președintele consiliului azi un discurs, în Loire-et-Cher, făcând importante declarații măsurilor luate de guvern, în vederea restabilirii echilibrului. Noi nu renunțăm la reforme — a spus dsa — dar trebuie să se pe acelea care ar fi fost prea împovărătoare pentru buget. Pră rămâne același. Trebuie să se știe, în Franța și în străinătate, că mâinem credințioși acestui program și că-l vom îndeplini cu orice preț. Este perfect legitim — a pus apoi d. Chautemps — ca partitice să se străduiască să și justifice acțiunea, să și desvolte programe, să ofere programe seducătoare mulțimei. Dar, deasupra tuturor, există acțiunea Națiunii, de care guvernul trebuie să dea seamă.

PARIS, 26. — Guvernul a luat măsuri energice pentru tăierea imediată a barajelor de șlepuri așezate de greviștii pe care împiedecau, de opt zile, aprovizionarea regiunii Parisiene. Șilele au fost conduse cu cea mai mare energie, între Paris și detașamentele gării mobile și detașamente din marina militară, care pe remorhere ale ministerului lucrărilor publice.

# Războiul Chino-Japonez

(Urmare din pagina 1-a)

zitie de forță stabilizatoare în Asia răsăriteană și de a și da contribuția pentru asigurarea unei adevărate păci mondiale.

Guvernul Japoniei, este nevoit să constate că sentimentele și mișcările antijaponeze au fost încurajate și exploatate sistematic, cu scopul de a unifica opinia publică și de a deștepta conștiința națională în China, având — aceste procedee — ca urmare, su-părătoarele incidente produse în diferite centre din China.

Anul trecut, guvernul japonez a cerut Chinei să și schimbe atitudinea și să dea dovadă de sinceritate cu privire la chestiunile concrete ridicate odată cu ameliorarea relațiilor dintre aceste două țări.

Negocierile au eșuat din cauza atitudinii recalitrante ale Chinei. Politica Japoniei în Asia răsăritană este îndrumată numai către realizarea stabilității, prin împăciuirea și cooperarea dintre Japonia și China și prin stăvilirea invaziei comuniste.

Totuși astăzi, în China o înțelegere a situației sentimentele antijaponeze intensificate, ceea ce a urmare logică incidentul Lukuciaiu, dela 7 Iulie.

Față de actualul incident vernul japonez a menținat politica sa de silență pentru o soluționare pe loc și o agravare a situației.

Este de dorit ca chineze să ducă la o înțelegere a condițiilor gerii din 11 Iulie 1937.

D. Hirota a vorbit anunțit despre relațiile sovietică, accentuând că două state sunt numărate bleme de lichidat.

Relațiile cu Anglia și Unite sunt bune, fiind zate prin creșterea prieteniei bunei voințe. La sfârșit a vorbit despre acordul intern cu Germania.

Un japonez — a spus dsa — punctul de a aplica în efectiv zisul acord.

A accentuat, în sfârșit, vernul japonez, este gata ticipie din inimă la o cooperare internațională, pentru a duce tendința de promovare libertatea comerțului internațional în realități.

## 150 pogoane pădure distruse de foc

ZALĂU, 26. — Un incendiu a izbucnit azi-zilei, în pădurea Sădina, piercea comunei Ulmeni. Distrus 150 pogoane de pădure. Se crede că focul a fost de un sătean, care a sătură de paie.

# Cum trebuiesc timbrate facturile ?

O greșală de redactare în legea fondului național al aviației

— Confuzia creiată și contravențiile posibile —

Prin legea timbrului, modificată la 1 Aprilie 1937, la art. 15 paragraful 3. s'a stabilit că toate contracturile enunțate, adică: executări de lucrări, transporturi, aprovizionări, furnituri plătite de stat, județ și comună, — impozitul proporțional de 1.40 la sută se datorează pentru contractele intervenite între particulari, fie că sunt scrise, fie că sunt verbale.

Prin legea modificatoare a legii fondului național al aviației, din 17 Martie 1937, la capitolul VII, s'a precizat că numai contracturile de furnituri verbale intervenite între particulari, prevăzute de art. 15. paragraful 3 aliniatul ultim, al legii timbrului, sunt scutite alături de taxa timbrului de aviație de 2 la mie, cât și de impozitul proporțional de 1.40%.

că unii comercianți nu achită timbrul de 2 la mie, prevalându-se de textul legii fondului național al aviației.

Acest procedeu poate produce însă contravenții importante, comercianții și industriașii fiind obligați prin lege, — indiferent dacă contractele de furnituri pe cari le încheie sunt scrise sau verbale, — să eii bereze facturi, timbrate cu 2 la mie fiscal și 2 la mie aviație.

## Suveranul a părăsit Londra

LONDRA, 26. — M. S. Regele Carol II al României, a părăsit azi Londra, însoțit de d. Ernest Urđoreanu, Mareșalul Palatului și de maiorul Ilie Radu, adjutant regal.

Suveranul a fost condus până la Dover de d. Grigorcea, ministrul Român.

Până la Ostende M. S. Regele a fost însoțit și de d. Dimăncescu, consilier de presă al legației române.

La plecarea M. S. din Londra, se găseau pe peronul gării „Victoria”: Infanta Beatrice, dna și d. Grigorcea, Anton Bibescu, ministru plenipotențiar, dna și d. Matila Ghika, ministru plenipotențiar și întreg personal legației române.

## Confuzia ce s'a produs

Aceste modificări, produc însă confuziune în lumea industriașilor și comercianților, pe care ne facem datoria s'o relevăm.

Anume: Prin modificarea din legea fondului național al aviației, s'a comis o eroare de redactare, întrucât nu se putea scuti de timbrul de aviație de 2 la mie, timbru specific facturilor, ci de impozitul proporțional de 1 la mie, corespunzător timbrului fiscal de 1.40 la sută.

Prin această redactare a legii modificate, s'ar putea crede că legiuitorul s'a referit la scutirea timbrului de aviație de 2 la mie, timbru de facturi.

În realitate, legiuitorul a acordat scutirea pentru impozitul

proporțional de 1 la mie.

## Scutirile acordate

In concluzie și în acord atît cu dispozițiile ministerului de finanțe și ale Casei fondului național al aviației, precizăm că scutirilor de impozitul proporțional de 1.40 la sută, pentru contracturile de furnituri verbale, intervenite între particulari, îi corespunde scutirea de 1 la mie timbrul aviației și nu timbrul de 2 la mie de facturi, cum s'or deduce din greșita redactare a textului modificat al legii fondului național al aviației.

## Numeroase contravenții

Trebuie să subliniem

# Un insuflețit ordin al d-lui General Mihail Ionescu

BUCUREȘTI, 26. — D. General Mihail Ionescu, președintele consiliului de administrație al Căilor Ferate a adresat personalul ceferist un ordin general, spunând între altele: „Indemn pe toți la muncă rodnică și cinstită, la respectarea cu sfințenie a prestigiului autorității superioare, la păstrarea celei mai desăvârșite ordine, atît în serviciu cît și în viața socială. Toți să se ferească de agenții străini instigatori, răuvoitorii țării, și să aibă cea mai deplină încredere în grija de zi și de noapte ce o avem în ce

privește starea materială și sufletească a întregului personal al Căilor Ferate.

Voi veghea ca dreptatea să triumfeze totdeauna, pentru cei ce o are, în același timp însă, instigatorul sau răuvoitorul își va lua negreșit și fără cruțare pedeapsa meritată.

Trebuie să înțelegă toți, că servind cu credință instituția, servesc Țara și Tronul și aceasta este datoria sfântă a oricărui român sau cetățean român conștient și cinstit la suflet.

Urez tuturor spor la muncă și deplină sănătate”.

## Identificarea atentatorului la viața Colonelului Koc

— Judele instructor a întâmpinat serioase dificultăți —

VARȘOVIA, 26. — Agenția „Pat” transmite: Judecătorul de instrucție, Korzynski, care conduce ancheta în atentatul contra colonelului Koc, se află, de câteva zile, în afara de Varșovia.

În cursul instrucției, personalitatea atentatorului a fost identificată în mod indiscutabil.

S'a stabilit, în mod neîndoios, cine era ucigașul și de unde venea.

Identificarea atentatorului a întâmpinat serioase dificultăți, deoarece, din cauza exploziei obrajului lui, zdrobit, era de nerecunoscut.

Amprentele digitale au îngăduit însă verificarea în cazierul judiciar și identificarea numelui celui ce a săvârșitul atentatul.

Numele ucigașului n'a fost încă divulgat, în interesul anchetei.